

乐业才能安居。解决好就业问题,才能确保搬迁群众稳得住、逐步能致富,防止返贫。易地搬迁群众来自四面八方,加强社区建设很重要。基层党组织要发挥领导核心作用,把社区管理和服务工作抓好,求真务实,让人民群众获得实实在在的好处。

——习近平

平利县老县镇:青山深处 幸福生长



白云深处的蒋家坪村凤凰茶山

陈力 摄

我心里的话

锦屏社区党支部书记 江慧丽

4年前,总书记的到来,给我们以莫大鼓舞。作为社区党支部书记,我始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,全心全意为社区群众服务。4年来,社区干部群众撸起袖子加油干,打造和美社区,建设幸福家园,实现安居乐业。现在社区群众都说,日子红火火,生活甜如蜜!社区已经在变,将来会变得更好!我们一定会用更好的奋进姿态和生活状态,回报总书记的亲切关怀。

(陕西日报记者 陈志涛 整理)

陕西日报记者 王罡 陈嘉 陈志涛
本报记者 肖兵 李俊
平利县融媒体中心记者 陈力

这对我们是莫大的鼓舞。”孙自立说,“现在,除了锦屏社区的总厂外,我们还在平利县多个镇村设立分厂,为更多群众提供‘家门口’的工作。”

乐业才能安居。

谆谆嘱托,言犹在耳。

如雨后春笋般壮大的新社区工厂,改变了许多人的生活轨迹。

在三秦电子加工厂隔壁,由江苏企业家投资建设的安康富祥盛通玩具有限公司发展迅猛。

“4年前,我们只有1个简易厂房,年产毛绒玩具20万只。去年,我们搬进了2000多平方米的标准化车间,还新建了5家分厂,总产量达140万只。”该公司质检车间负责人杨华说。

“我的成长,离不开公司的发展。”从七里沟搬到锦屏社区后,杨华就进入安康富祥盛通玩具有限公司工作,从车缝工逐步成长为业务骨干,月收入翻了番,涨到4000多元。

“现在一家人团团圆圆,新房宽敞明亮,上班就在跟前,孩子就近在镇上念书,真好。”说起生活的变化,杨华眼里闪着幸福的光。

作为全镇搬迁群众最多、规模最大的安置社区,锦屏社区共搬迁安置11个村的群众1346户4173人。

山上兴产业,山下建社区,社区办工厂。

“总书记的话语温暖有力,为我们打造搬迁群众乐业安居的‘幸福家园’提供了根本指引。”锦屏社区党支部书记江慧丽说,“近年来,在系列优惠政策的支持下,5家新社区工厂接连落户锦屏社区,提供就业岗位300多个。”

幼有所育 病有所医 办好群众满意的民生实事

更好的教育、更高水平的医疗卫生服务,是人们的热切期望,也是习近平总书记深深的牵挂。

春风润泽,一切向新。

4月2日,记者走进老县镇中心小学,只见改造后的教学楼、宿舍、餐厅焕然一新,智能化、多样化的教学设施设备一应俱全。

“4年来,学校办学条件有了极大改善,教师素养、社团质量也稳步提升,为孩子们‘上好学’提供了坚实保障。”校长吴锦鹏说。

有良教必先有良师。令全校师生振奋的是,2023年,学校出了2名省级教学能手:陈静获评省级小学语文教学能手,赵康颖获评省级小学语文教学能手。

“青蓝帮带,薪火相传。”吴锦鹏一语道破背后的原因,“近年来,全市教育系统选派了16名省级教学能手与我们的教师队伍‘一对一’结对帮扶,常态化开展名师送培送教。学校也在外出培训、评模评优、职称晋升等方面,对优秀教师给予激励、倾斜。”

在大力提升教学质量的同时,老县镇中心小学广泛开展社团活动,丰富学生课余生活。

“学校专门从安康市体育运动管理中心聘请了武术老师,和体育老师共同编创了武术操《梦想起航》。”吴锦鹏说,这套武术操不仅锻炼效果好,还有效激发了学生对体育运动的兴趣,是最受欢迎的社团活动之一。

包括武术操社团在内,老县镇中心小学开设了足球、篮球、器乐、舞蹈、剪纸、国画等13个社团,每周定期开展活动,学生可自由报名参加。

陕西省第二届武林大会开幕式表演最佳表演奖、世界机器人大赛陕西城市选拔赛二等奖、安康市少先队鼓号队展演活动二等奖……老县镇中心小学副校长汪进拿出厚厚的一沓奖状,喜悦之情溢于言表。

加快补齐公共卫生服务短板,习近平总书记念兹在兹。打造全县唯一一个位于乡镇卫生院的县级名医工作室;

建成全县唯一的乡村急救室;给住院病房加装空调、呼叫系统和集中供氧设备;积极融入医共体建设,与安康市中医医院、平利县医院、平利县中医医院密切合作……

4年来,老县镇中心医院牢记嘱托,持续改善诊疗环境、完善诊疗设施,提升诊疗水平,全力守护群众健康。

3月中旬,年过七旬的李贺兰因心率过快、咳嗽、气喘在老县镇中心医院住院。“考虑到多重基础病、并发症的风险,我们将老人免费转送到平利县中医医院做进一步检查。老人住院8天后顺利出院。”老县镇中心医院副院长陈涛说,“整个过程中,患者家属不用来回奔波办手续,诊疗环节也得到了优化,还不耽误报销。”

为进一步提升基层医疗服务水平,平利县中医医院每周五派医生到老县镇中心医院坐诊,老县镇中心医院也定期选派医护人员到平利县中医医院培训学习。“我前不久就参加了儿科的培训学习,参与了查房和诊疗等工作,收获很大!”老县镇中心卫生院的“95后”护士陈娟说。

得益于老县镇中心卫生院的远程会诊平台,越来越多的群众在家门口就能享受到“云端”诊治的便利。

“2023年,卫生院接收门诊病人2.3万人次、住院病人705人次。如今,群众看病方便多了,负担也轻了。”老县镇中心医院院长李小东说。

多元兴业 强村富民 发展活力十足的特色产业

4月3日,细雨蒙蒙,蒋家坪村凤凰茶山满目葱茏、茶香氤氲。

“好雨知时节!4年前,也是这样的天气,总书记站在这株茶树前指着对面的青山说‘人负青山,青山定不负人’……”在凤凰茶山山顶,蒋家坪村老支书罗显平声情并茂地还原总书记当年考察时的情景。

茶园四周,聚集着慕名而来的近300人的观摩团——参加陕西省科技期刊编辑学会2024年春季学术年会的学者和专家。

“很振奋,也很感动,这一趟来得值!”37岁的学者王思齐是第一次来蒋家坪,听了罗显平的讲述后,很受触动。

这是罗显平当天上午接待的第三个观摩团。这样的讲述,4年来他进行了无数次,每一次都饱含深情。“现在,我们有了专业的讲解团队,我不是一个人在‘战斗’了。”在接待游客的间隙,罗显平欣慰地告诉记者。

记者手记

幸福面貌逐日新

王罡 陈志涛

再访老县镇,一路走来,县河无声奔流,茶山秀美如画。社区、学校、村庄依然是记忆中熟悉的模样,但在细微处又有了不少新变化。

在社区工厂,还是原来的厂房,身处其中的人却变了。这里有一步步“升级”的老员工,增加了收入,拓宽了眼界,走上更富挑战的岗位;这里有回归职场的“宝妈”,在家门口找到了“性价比”还不错的工作,省去了外出奔波的诸多不便;镇上的孩子如今有了自己的省级名师,山里娃一样能“上好学”……

在镇上的小学校园,孩子们热爱的武术操有个好听的名字——梦想起航。正如这个名字所期望的,四五百位意气勃发的少年在阳光下茁壮成长。武术、国画、管乐、鼓号……透

2023年4月,平利县两山生态资源经营管理公司接手蒋家坪景区的运营管理,牵头创建4A级景区,推动蒋家坪景区走上规范化、市场化发展之路。

公司负责人刘慧对蒋家坪景区的运营满怀热情:“我们建立了一支专业化讲解团队,聘任罗显平为金牌讲解员,同时择优选聘了5名星级讲解员。大家反复训练,不断提升讲解水平,只为将总书记的殷殷嘱托、深切期望传得更远、更加深入人心。”

刘慧盘算,过去一年,公司办成了不少事:投资200多万元建设了青山广场、茶乡拾遗展馆、青山茶舍;加大宣传引流力度,聘请专业团队每周末上山进行茶艺、茶歌表演,丰富旅游业态,探索发展研学旅游。

企业在发力,村集体也没闲着。茶产业是蒋家坪村的支柱产业。去年,村集体在巩固提升现有2750亩茶园的同时,开发了一款新的红茶产品——蒋家坪红茶。

“这些红茶用的都是夏秋茶。过去夏秋季节,茶农闲着,茶叶白白浪费了。现在,茶农忙起来了,也多了一份收入。”蒋家坪村党支部书记寇清新说,“去年我们试生产了150公斤红茶,市场反响很不错,今年准备批量生产。”

不仅在产品上下功夫,蒋家坪村集体还在新落成的游客服务中心设立了农副产品展示展销大厅,一方面销售蒋家坪村及平利县的名优特产,一方面免费代售村民的土特产品。

4月3日上午,农副产品展示展销大厅内熙熙攘攘,前来购物的人络绎不绝。“忙了一上午,汗流浃背,光茶水都倒了8壶。”38岁的店员袁彩红是从湖南嫁到蒋家坪村的外地媳妇,说话干事热情爽朗。“今天上午卖了8000多元,节假日销量更高。”她说。

和袁彩红一样忙碌的,还有村里的稻鱼种养产业大户余治东。

2020年,余治东抓住机遇,回村投资建设了稻渔综合种养基地,先后流转150亩水田种植稻谷,并投放鱼苗3000公斤。去年他投资建设了200平方米的大米加工厂和仓库,今年又流转220亩土地种油菜。

生态好,产业旺,村民腰包鼓起来、精神“富”起来……2023年,全村人均纯收入14374元,约是2020年的1.5倍。

经过一场春雨的洗礼,蒋家坪村焕然一新。

“正如总书记所期望的,我们这里,现在已经在变,将来还会变得更好。”接待完当天上午的最后一拨游客,环顾着苍翠的茶山,罗显平笃定地说。

过厚厚的一摞“荣誉簿”,我们欣喜地看到,一个个社团呵护着孩子们对世界的好奇心,引导他们走出大山,走向更广阔的人生舞台。

在山上的茶园,游客一拨接着一拨,带火了旅游,带旺了产业,更将总书记的温暖关怀带给了更多的人。老支书罗显平依然在不知疲倦地宣讲,他的身后还涌现出一支年轻的、专业的讲解团队。宣讲阵地更加牢固,宣讲声势更加壮大。每次宣讲结束时,罗显平总爱说:“我们这里,现在已经在变,将来会变得更好。”正如他所说的那样,蒋家坪的面貌不断在变样。

不辜负总书记的殷切期许,秦巴儿女拼搏出了红红火火的生活,正开创更加美好的明天。